ЛИЧНОСТЬ



Понятие личности в социологии

Понятие «личность» является одним из центральных не только в социологии, но и в других науках: психологии, истории, философии. Каждая из этих наук формулирует свое понимание личности. Социология вместо общих рассуждений о личности, ее призвании, смысле бытия и т.д. попыталась исследовать личность как реально действующего участника социальных взаимодействий, изучить конкретные механизмы обусловливания обществом, культурой социальных свойств личности. В социальной науке личность – единичный человек как система устойчивых качеств, свойств, реализуемых в социальных связях, социальных институтах, более широко – в социальной жизни. Социальные качества конкретной личности представляют собой сложный комплекс, который складывается из факторов различного уровня.

Понятие личности в социологии

Первая группа факторов – социокультурные предуказания. Чтобы быть принятым в данной системе взаимодействий, человек обязан соответствовать ожиданиям (требованиям), выработанным в данном обществе, быть предсказуемым для партнеров. Данные факторы «навязывают» человеку определенный тип социального поведения. Вторая группа факторов – биологические, врожденные свойства индивида, которые прямо или косвенно обусловливают индивидуальные особенности личности, содействуют или препятствуют ее социальному успеху, достижениям. Третья группа факторов овладение человеком коллективного опыта и наработка индивидуального опыта в процессе социализации. Таким образом, социологическое понимание личности подчеркивает особое значение общественных, культурных ожиданий, предуказаний среды.

Социализация личности. Факторы социализации



- •Опыт личности
- •Социокультурные •ЛИЧНОСТЬ





Социальн:ый статус: понятие и характеристики

Социальный статус – это положение человека в структуре группы или общества, связанное с определенными правами и обязанностями. Это характеристика социальной позиции в данной социальной системе координат. Совокупность всех статусов в любом обществе организована в иерархические ряды, т.е. статусы находятся в соподчиненности друг другу и их соотношение, как правило, выражается в понятиях «выше – ниже». Обычно у человека несколько статусов, однако существует только один, который действительно определяет положение человека в обществе – как правило, это профессия человека, а точнее, занимаемая им должность. Это основной статус, который выступает как решающий фактор образа и уровня жизни, диктует манеру поведения. Статусы могут быть предписанными (аскриптивными) и достигаемыми (приобретенными). Предписанный статус приобретается от рождения – национальность, пол, родственное положение, возрастные характеристики и др. Достигаемый статус – это статус, приобретенный в обществе благодаря усилиям и заслугам (уровень образования, профессиональные достижения, карьера, удачный в социальном отношении брак).

Социальная роль личности: понятие и характеристики.

Личность в социологии имеет еще одну характеристику – социальная роль. Социальная роль – система ожидаемого поведения, которое определяется нормативными обязанностями и соответствующими этим обязанностям правами. Требования, связанные с социальной ролью, как правило, известны участникам ролевого взаимодействия и потому порождают определенные ролевые ожидания. Таким образом, социальное поведение людей становится в значительной мере предсказуемым. В современном обществе личность имеет не одну, а несколько ролей: в семье, в других социальных группах и институтах

Основные социальные роли

